
3. Mittelbau-Umfrage zur Arbeitszufriedenheit 
unter den wiss. Mitarbeiter*innen 

- 2020 -

Zeitraum der Umfrage: 1.7. bis 15.8.2020

AG Mittelbau-Umfrage: 

André Becker, Astrid Bienert-Zeit, Maike Heppelmann, Oliver Keuling, 
Christin Kleinsorgen, Matthias Lüpke, Ute Radespiel

(techn. Hilfe: Robin Richter) 

Struktur der Präsentation

1. Zusammensetzung des Datenpools

2. Kernergebnisse

o Arbeitsverträge/Befristung

o Arbeitszeit & Verdienst

o Arbeitszufriedenheit

o Psychische Belastungsquellen

o Weiterbildungsmöglichkeiten

o Vereinbarkeit von Familie & Beruf

o Vergleich Institute/Kliniken
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Teilnehmer*innen

• 242 Teilnehmer*innen insgesamt (51,3%)

• davon 229 komplett ausgefüllte Fragebögen (94,6%)

• 136 TN (56,2%): 

• Freitextantwort auf „Womit an TiHo besonders unzufrieden?“  

• 101 TN (41,7%): 

• Freitextantwort auf „Womit an TiHo besonders zufrieden?“

20.03.2021 33
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Charakterisierung der Studienpopulation
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Altersverteilung der Umfrageteilnehmer
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Abgeschlossenes Studium der…
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Welche Stellung hast Du an der TiHo?

39%

28%

33%

2020 Einsteiger bis
Promotion
(Doktorand, PhD,
Intern, etc.)

Fortgeschritten, ≤4 
Jahre nach 
Promotion

Fortgeschritten, >4
Jahre nach
Promotion

44%

33%

23%

2015
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Wenn ja, wie viele Jahre hast Du berufsbezogene Arbeits-
erfahrung außerhalb der TiHo? (n = 113)
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Strebst Du eine weitere (formale) Qualifikation an?
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Arbeitsverträge & Befristungen
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Ist Dein Vertrag befristet?
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Ist Dein Vertrag befristet? (Vergleich nach Geschlecht)
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Ist Dein Vertrag befristet? (Vergleich Geschlecht & Alter)
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Wie lange ist die Laufzeit Deines aktuellen Vertrages? 
(n = 218)
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Durchschnittliche Vertragslaufzeit (n = 226)
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Ich habe in meiner Einrichtung Aufstiegschancen
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (24%) 
(2015: 33%, 2010: 33%)
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe

28% 64% 17

Womit bist Du an TiHo besonders unzufrieden? (n = 136)

- Arbeitsverträge -
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Arbeitszeiten & Verdienst
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Vertraglich vereinbarte Arbeitszeit in Std/Woche (n = 238)
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Mehrarbeit/Überstunden in Std/Woche (n = 236)
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2020 2015

n Mehrarbeit n Mehrarbeit

vor 
Promotion

89 14,5 ± 9,6 25 16 ± 12

< 4J 
Postdoc

65 8 ± 7,4 42 11 ± 11

>4J Postdoc 78 7,8 ± 7,2 61 8 ± 6

Institut 152 10,9 ± 9,1

Klinik 68 9,4 ± 7,9

50% Stelle 52 13,4 ± 9,5

75% Stelle 36 8,4 ± 8,1

100% Stelle 73 7,3 ± 6,8

Mehrarbeit pro Woche: durchschnittlich 10,4 ± 8,8h

25% der Mitarbeiter*innen: ≥ 16 Stunden Mehrarbeit/Woche
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Arbeitszeiten & Verdienst:

Bedingungen von Diensten & Überstunden
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Zu welchen Bedingungen leistest Du Dienste/Überstunden 

(2020 vs. 2015)?
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Ich fühle mich fair & angemessen bezahlt
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55% 41%
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Womit bist Du an TiHo besonders unzufrieden? (n = 136)

- Arbeitszeiten, Belastung & Vergütung -
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Arbeitszeiten & Verdienst:

Finanzierung des Lebensunterhaltes
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Lebensunterhalt gesichert über eigenes Einkommen 

(2020 vs. 2015)
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Arbeitszufriedenheit & Perspektiven

Allgemeine Indikatoren
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Ich bin im Großen & Ganzen zufrieden mit meiner Arbeitsstelle

81,7% 76%
83%

18,3%
23% 14%
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0,4%

2,6%

11,5%

0,4%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Immer Eher Weniger Gar nicht

Ich bin im Großen & Ganzen zufrieden mit meiner Arbeitsstelle

Falls weniger oder gar nicht: 
Belastet Sie das?

JA (12%) 
(in 2015: 17%, in 2010: 12%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Würdest Du dieselbe Stelle noch einmal antreten? 
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Weiß nicht

Einen ganz anderen Beruf
erlernen/annehmen

In einem (Vet.-)Amt arbeiten

In „Praxis“ oder Klinik 
(angestellt/selbständig) arbeiten

Ein (eigenes) Start-up gründen / 
bestehendes Unternehmen (≠Praxis/Klinik) 
übernehmen
In der Wirtschaft (angestellt) arbeiten

Akademische Laufbahn außerhalb der TiHo
annehmen

Bis zur Rente an der TiHo bleiben

Welche beruflichen Zukunftspläne hast Du? 
(Aufteilung nach Entwicklungsstufe)
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Kommt es vor, dass Du Angst um deine berufliche Zukunft hast? 
(n = 242)
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Bewertung der Aussagen zur 
Arbeitszufriedenheit
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Ich kann meine Arbeitszeit selbstständig planen & einteilen
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79% 18%
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Ich habe Einfluss auf die Arbeitsmenge, die mir übertragen wird
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15,3%
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nicht: Belastet Sie das?

JA (24%) 
(in 2015: 34%, 2010: 33%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe

44% 54%
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Ich kann eigene Ideen einbringen
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81% 14%

Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (7%) 
(in 2015: 8%, 2010: 10%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Ich erhalte Unterstützung von Kollegen & Vorgesetzten, wenn 
ich dies benötige
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (3%) 
(in 2015: 8%, 2010: 10%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Mein Vorgesetzter/meine Vorgesetzte bringt mir Wertschätzung 
entgegen
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (16%) 

Nein
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Keine Angabe
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Womit bist Du an TiHo besonders zufrieden? (n = 101)

- Verhältnis zu Kollegen & Vorgesetzten -
P

ro
ze

nt
 d

e
r 

A
n

tw
or

te
nd

e
n

41,6

19,8

12,9

6,9 5 5 5
3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

41

Womit bist Du an TiHo besonders unzufrieden? (n = 136)

- Verhältnis zu Vorgesetzten, Führung & lokale Leitung -
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Ich bin zufrieden mit der Ausstattung meines Arbeitsplatzes
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (12%) 

Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Ich verrichte meine Arbeit überwiegend in derselben Haltung
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Womit bist Du an der TiHo besonders ….
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Womit bist Du an der TiHo besonders unzufrieden? (n = 136)

- Übergreifende Strukturen & Abläufe -
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Psychische Belastungsquellen

47

Ich fühle mich bei der Arbeit gehetzt & unter Zeitdruck
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53% 45%

Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (27%) 
(in 2015: 34%, 2010: 38%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Ich muss Abstriche bei der Qualität meiner Arbeit machen, um 
mein Arbeitspensum zu schaffen
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38% 59%

Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (23%) 
(in 2015: 27%, 2010: 28%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Ich werde bei der Arbeit durch unerwünschte Unterbrechungen 
gestört

6,2%

14,9%

0,4%

0,4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Immer Eher Weniger Gar nicht k. Ang.

46% 50%

Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (21%) 

Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Es kommt vor, dass ich Arbeit von abwesenden Kollegen/innen 
übernehmen muss

3,3%
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (12%) 

Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Falls du Bereitschaftsdienste leistest (n = 75): Belastet dich das? 

Ja: 47% (n = 35); Was sind Gründe für die Belastung?
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Ich fühle mich von PATIENTENBESITZERN bzw. KUNDEN 
herablassend & respektlos behandelt (n = 242)
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Ich fühle mich von STUDIERENDEN respektlos & aggressiv 
fordernd behandelt (n = 242)
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71,5%
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2015

Ich habe mich an meinem Arbeitsplatz schon mal außer-
ordentlichen Belastungen ausgesetzt gefühlt (n = 242)

2020:
Physische Gewalt: z.B. wegschubsen, hart anfassen, mit Gegenständen bewerfen, schlagen (N = 1)
Psychische Gewalt: z.B. verbal beleidigen, verspotten, Unwahrheiten/Gerüchte verbreiten, ausgrenzen (N = 51)
Sexualisierte Gewalt: z.B. unangemessene Kommentare zu Körper/Privatleben, zu nah kommen, betatschen (N = 10) 55

Ist Dir bekannt, dass es an der TiHo Beratungsangebote zur 
Bewältigung außerordentlicher Belastungen gibt?
(Kontaktherstellung über den Personalrat)
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Weiterbildungsmöglichkeiten

57

Mein Wissenszuwachs während der Arbeit ist zufriedenstellend
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Falls weniger oder gar 
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Nein
Weiß nicht
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Wie viele Tage pro Jahr fährst Du zu ganztägigen Fort- und 
Weiterbildungen (einschl. Wochenende)? (n = 205)
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Ich habe genügend Zeit für meine Weiterbildung
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (18%) 
(in 2015: 28%, 2010: 26%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Meine Qualifizierungswünsche werden finanziell unterstützt
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Womit bist Du an TiHo besonders zufrieden? (n = 101)

- Arbeitsqualität & Weiterbildung -

14,9%

5,9% 5,9%

2%
1%

0

2

4

6

8

10

12

14

16

Chance auf
Weiterbildung

großes Angebot an
Fachwissen

Forschungstätigkeit "Lehrgang
professionelle Lehre"?

hervorstechend gute
(wissenschaftliche)

Arbeit

P
ro

ze
nt

 d
er

 A
nt

w
o

rt
en

de
n

62

61

62



Vereinbarkeit von Familie & Beruf

63

Hast Du Kinder?

72,3%

25,6%

2,1%

67,1%

31,5%

1,4%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Nein Ja k. Angabe

2020 2015
64

63

64



Hast Du Kinder? (nach Alter)
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Hast Du Kinder? (nach Geschlecht)
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Verzichtest Du bewusst auf (weitere) Kinder aufgrund der 
Arbeitsbedingungen? (n = 242)
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Kannst Du dir vorstellen, nach der Geburt und der darauffolgenden 
Elternzeit wieder zu arbeiten (n = 242)?
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Ich kann im Großen & Ganzen mein Berufsleben gut mit Privatleben 
vereinen (n = 242)
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (23%) 
(in 2015: 24%, 2010: 22%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe

69

Falls du es nicht vereinbaren kannst: Wo liegt das 
Hauptproblem? 
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Ich kann Überstunden ausgleichen, wann ich will
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Falls weniger oder gar 
nicht: Belastet Sie das?

JA (28%) 
(in 2015: 37%, 2010: 29%) 
Nein
Weiß nicht
Keine Angabe
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Wenn deine Kinder derzeit einen Kindergarten o.ä. besuchen: Ist der 
Umfang der Betreuungszeiten für deine Bedürfnisse ausreichend?
(n2020 = 62)
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In Zeiten, in denen deine Kinder keine Betreuungseinrichtung 
besuchen: Wer betreut sie dann?
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Welche familienfreundlichen Maßnahmen werden an der TiHo 
bzw. in deinem Institut/Klinik angeboten? (nur TN mit Kind)
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Welche familienfreundlichen Angebote der TiHo nutzt du 
bzw. nutzt du nicht? (nur TN mit Kind)
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Vergleich
Institute vs. Kliniken
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Kannst du deine Arbeit selbstständig planen & einteilen?
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Können Sie ihre Arbeit selbstständig planen & einteilen?

- Kliniken -
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Ich kann mich auf die Planung meiner Arbeitszeit verlassen
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Ich kann Überstunden ausgleichen, wann ich will
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Ich kann Überstunden ausgleichen, wann ich will

- Kliniken -
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Ich kann im Großen & Ganzen mein Berufsleben gut mit meinem 
Privatleben vereinbaren
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Ich kann im Großen & Ganzen mein Berufsleben gut mit meinem 
Privatleben vereinbaren (Institute)
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Ich kann im Großen & Ganzen mein Berufsleben gut mit meinem 
Privatleben vereinbaren (Kliniken)
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